
CHEMISTRY

BOOKS - NIKITA CHEMISTRY (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा , 2017

रसायन शास्त्र Set A

1. दिगंशी क्वाण्टम संख्या से ज्ञात होता है:

A. कक्षकों का आकार

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Caew1XSGy39E


B. कक्षकों की आकृ ति

C. कक्षकों का अभिविन्यास

D. इलेकट्रॉ नों का चक्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. नमक के  शोधन में शुद्ध सोडियम क्लोराइड के  संतृप्त

विलयन में HCl गैस प्रवाहित की जाती है। यह आधारित है

A. बफर प्रक्रिया पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Caew1XSGy39E
https://dl.doubtnut.com/l/_5BJP9NI8clu6


B. सम आयन प्रभाव पर

C. लवण के  संगुणन पर

D. लवण के  जल अपघटन पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. सबसे हल्की एवं अज्वलनशील गैस है।

A. Ne

B. He

https://dl.doubtnut.com/l/_5BJP9NI8clu6
https://dl.doubtnut.com/l/_fsEBTZfpmKWs


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2

N2

4. , अभिक्रिया में P है:

A. 

B. 

C. 

R − COCl
H2

−−−−−−−→
Pd/BaSO4

P

RCH2OH

RCOOH

RCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_fsEBTZfpmKWs
https://dl.doubtnut.com/l/_FcbmqhssrDE8


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

RCH3

5. ट्यूबरकु लोसिस के  उपचार में किसका प्रयोग किया जाता

है |

A. पेनिसिलीन

B. एस्‍पिरिन

C. क्लोस्फीनिकॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_FcbmqhssrDE8
https://dl.doubtnut.com/l/_AO4THLjZjVkh


D. स्ट्रे प्टोमाइसिन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिएः 

(i) NaCl का पीला रंग...............के  कारण होता है 

(ii) बफर विलयन के  pH मान की गणना .....................

समीकरण द्वारा की जाती है। 

(iii)कमरे के  सामान्य ताप पर, आयोडीन .................... अवस्था

में होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AO4THLjZjVkh
https://dl.doubtnut.com/l/_wudtQTXp5cHs


(iv) फॉर्मेल्‍डिहाइड एवं अमोनिया की क्रिया से ..........बनता

है। 

(v) मेलेकाइट ग्रीन..........समूह युक्त रंजक है।

वीडियो उत्तर देखें

7.  अणु लुईस अम्ल है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

BF3

8. रे डियोएक्‍टिव तत्वों का क्षय क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wudtQTXp5cHs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ufsv1BEHnnsk
https://dl.doubtnut.com/l/_QuXC3T5Kv7FE


9. उत्कृ ष्ट गैसें निष्‍क्रिय होती हैं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

10. डाइऐजोटीकरण से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

11. ब्रॉड स्पेक्ट्रम एण्अीबॉयोटीक किसे कहते हैं? उदाहरण

दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QuXC3T5Kv7FE
https://dl.doubtnut.com/l/_njlcY61Pibg2
https://dl.doubtnut.com/l/_clFLrG9zX6Rr
https://dl.doubtnut.com/l/_A1tWez7YnRIv


वीडियो उत्तर देखें

12.  की बंध वियोजन ऊर्जा  आयन से ज्यादा है

पंरतु  आयन की बंध वियोजन ऊर्जा का मान  की

अपेक्षा ज्यादा होता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

N2 N +
2

O+
2 O2

13. त्रिज्या अनुपात का नियम क्या है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A1tWez7YnRIv
https://dl.doubtnut.com/l/_43QRJanmt6uJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2YJRHMZSrTEc
https://dl.doubtnut.com/l/_Uk8XzdFCEamK


14.  के  रे डियोएक्‍टिव विघटन से  में परिवर्तन

होने पर मुक्त होने वाले  एवं  कणों की संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

232
90 Th 208

82 Pb

α β

15. ऐनिलीन, एथिल ऐमीन से कम क्षारीय होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uk8XzdFCEamK
https://dl.doubtnut.com/l/_mgEC2L0iRRiR


16. 1 मोल जल 372 K र वाष्पीकृ त होता है। इनके  लिए

एन्ट्रॉ पी परिवर्तन की गणना कीजिए। यदि वाष्पीकृ त की

एन्थैल्पी मान 40.8  है।

वीडियो उत्तर देखें

kJmol − 1

17. गिब्स हेल्महोल्ट्ज समीकरण क्या है? यह किसी प्रक्रम

की स्वतः प्रवर्तिता ज्ञात करने के  लिए किस प्रकार प्रयुक्त

किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fu4KwPB2X3id
https://dl.doubtnut.com/l/_aN6BPrccWzD0
https://dl.doubtnut.com/l/_zf6hbc8kF635


18. निम्न अभिक्रिया के  लिए 298 K पर एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन

की गणना कीजिएः 

 


दिया है

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + O2(g) → H2O(g)
1

2

ΔH = − 241.60kJ, ΔG = − 228.40kJ

19. राउलट का नियम क्या है? इसकी सहायता से

अवाष्पशील विलेय का आण्‍विक द्रव्यमान किस प्रका

निर्धारित किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zf6hbc8kF635
https://dl.doubtnut.com/l/_kbxrqGPAVYPw


20. एस्कॉर्बिक अम्ल  का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए जब इसे 75 ग्राम एसीटिक अम्ल मं विलेय किया

जाता है जिससे हिमांक ( गलनांक) अवनमन  हो

जाता है 

वीडियो उत्तर देखें

(C6H8O6)

1.5∘C

(kf = 3.9KKgmole− 1)

21. हिमांक अवनमन क्या है? इसकी सहायता से किसी

विलेय पदार्थ का आण्‍विक द्रव्यमान कै से ज्ञात किया जाता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_kbxrqGPAVYPw
https://dl.doubtnut.com/l/_fjgFfJEAtrLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7JyuGmoueMdR


वीडियो उत्तर देखें

22. ग्लूकोज  के  5% विलयन का  पर

परासरण दाब क्या है? (R=0.0821) लीटर वायुमण्डली

 गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(C6H12O6) 27∘C

डिग्री− 1मोल− 1

23. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर

 की संरचनपा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_7JyuGmoueMdR
https://dl.doubtnut.com/l/_wR8ziiGwQzck
https://dl.doubtnut.com/l/_X2MZO8RcRsuw


24. निम्नलिखित उपसहसंयोजी यौगिक/आयन के  IUPAC

नाम लिखिएः 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]NO3

[Pt(NH3)5NO2]NO3

25. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर  की

सरंचना समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[FeF6] − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qXGYdIwHQsim
https://dl.doubtnut.com/l/_a9Fh81Z7q8z1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHKqT97SUa7s


26. निम्नलिखित यौगिक के  संरचना सूत्र लिखिएः 

(i) हेक्साएमीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड 

(ii) हेक्सासायनोक कोबाल्टेट (III) आयन

वीडियो उत्तर देखें

27. उत्प्रेरक क्या है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHKqT97SUa7s
https://dl.doubtnut.com/l/_3iPH48Z74JMM


28. नदी और समुद्र के  जल जिस स्थान पर मिलते हैं वहां पर

डेल्टा का निर्माण होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

29. अपोहन क्या है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

30. विद्युत कण संचलन से आप क्या समझते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8KG73GpX9fHd
https://dl.doubtnut.com/l/_B8bmkGNqulp1
https://dl.doubtnut.com/l/_9TEmCYEHUYgq


31. ऊर्जा अवरोध क्या है? चित्र देकर समझाए।

वीडियो उत्तर देखें

32. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया हेतु दर

स्थिरांक का मान प्रारंभिक सांद्रण पर निर्भर नहीं करता,

के वल समय पर निर्भर करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9TEmCYEHUYgq
https://dl.doubtnut.com/l/_xn1SqbYiMfbc
https://dl.doubtnut.com/l/_Xqpdc4MPyQoK


33. किसी अभिक्रिया की अणुसंख्यता से आप क्या समझते

हैं? उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध

आयुकाल, अभिकारक के  प्रारंभिक सान्द्रण पर निर्भर नहीं

करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U6nOn4264teN
https://dl.doubtnut.com/l/_iFvcZHfprskP


35.  एक प्रबल ऑक्सीकारण है। इसे स्पष्ट करने

के  लिए एक उदाहरण, समीकरण सिं हित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

36. कॉपर के  निष्कर्षण की भर्जन विधि को समीकरण सहित

समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3SVJHhKExF5
https://dl.doubtnut.com/l/_AWCaR1Sinksl


37.  प्रबल ऑक्सीकारक है। इसे स्पष्ट करने के

लिए एक उदाहरण, समीकरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

38. कॉपर के  निष्कर्षण की बेसेमरीकरण विधि को

समीकरण सहित समझाइए। (चित्र नहीं देना हैं)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aUzF31nJpHee
https://dl.doubtnut.com/l/_qMPjRwKOxQW3


39. विद्युत रासायनिक सेल किसे कहते हैं? Zn/Cu सेल की

क्रियाविधि, समीकरण देते हुए समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

40.  में Mn तथा  में S की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 H2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_DXV6GxIvaZJi
https://dl.doubtnut.com/l/_FJOcpAu5NwAE


41. संक्षारण किसे कहते हैं? लोहे पर जंग लगने का विद्युत

रासायनिक सिद्धांत समझाइए। (चित्र नहीं देना है।)

वीडियो उत्तर देखें

42.  में Mn तथा  में S की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_lhMCNg7chNtw
https://dl.doubtnut.com/l/_jAcpan93Srkl


43. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को समीकरण देकर स्पष्ट

कीजिएः 

अ. क्लीमैन्सन अभिक्रिया ब. पर्कि न अभिक्रिया 

स. फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

44. क्या होता है जब (समीकरण सहित स्पष्ट कीजिएः)- 

अ. एसीटेल्‍डिहाइड, टॉलेंस अभिकर्मक से क्रिया करता है। 

ब. ऐसीटिक क्लोराइड, एथेनॉल से क्रिया करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_460VKsQqp0wo
https://dl.doubtnut.com/l/_UI8SlPEYFUm4


स. ऐसीटिक अम्ल को गर्म किया जाता है (  के  साथ)

?

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

45. अमोनिया के  निर्माण की हैबर विधि का निम्न बिं दु ओं  पर

वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं रासायनिक समीकरण 

ब. नामांकित चित्र 

स. कोई दो उपयोग

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UI8SlPEYFUm4
https://dl.doubtnut.com/l/_JdZy2rCtHqUB
https://dl.doubtnut.com/l/_cPSaf4J8zrLQ


रसायन शास्त्र Set B

46. सल्फ्यूरिक अम्ल निर्माण की सीसा कक्ष विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं समीकरण 

ब. नामांकित चित्र 

स. कोई दो उपयोग।

वीडियो उत्तर देखें

1. जल के  अणु में बंध कोण होता है:

https://dl.doubtnut.com/l/_cPSaf4J8zrLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TPgBJI8XS8V1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

120∘

90∘

108.28∘

104.5∘

2. जल का आयनन गुणनफल Kw निम्न के  साथ बढ़ता है

A. ताप में वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_TPgBJI8XS8V1
https://dl.doubtnut.com/l/_GU6HWsjGLrcp


B. दाब में वृद्धि

C. ताप में कमी

D. दाब में कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. विद्युत का कु चालक है:

A. 

B. 

H2F2

HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_GU6HWsjGLrcp
https://dl.doubtnut.com/l/_9H3t9IjtVWZQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCl

HI

4. तनु क्षार की उपस्थिति में एसीटैल्‍डिहाइड के  दो अणु

संघनित होकर देते है:

A. एसीटल

B. ऐल्डॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_9H3t9IjtVWZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_u22eIipHO2XV


C. बेंजोइन

D. एसीटिलीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन सा ऐन्टीबायोटिक नहीं है?

A. टेरामाइसिन

B. मॉर्फीन

C. पेनिसिलिन

https://dl.doubtnut.com/l/_u22eIipHO2XV
https://dl.doubtnut.com/l/_0PhNT45GpuU7


D. क्लोराम्फे निकॉल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिएः 

(i)  के  जलीय विलयन की प्रकृ ति...............होती है। 


(ii) ब्राइन......................का जलय विलयन है। 

(iii) फॉर्मेल्‍डिहाइड का 40% विलयन...........कहलाता है। 

(iv) फ्लुओराइड संरचना  में

FeCl3

(CaF2)

https://dl.doubtnut.com/l/_0PhNT45GpuU7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ip0MAzIDkArm


धनायन...............रिक्‍तियों में उपस्थित होते हैं। 

(v) खाद्य पदार्थ में सड़ने की प्रक्रिया को ..........रोकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

7. उदासीन विलयन के  लिए pH मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. वायुमण्डल में रे डियों सक्रिय  का स्त्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ip0MAzIDkArm
https://dl.doubtnut.com/l/_N37FLXf89JiR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ihi11MoWw7uv


9. अवयवी हैलोजनों की अपेक्षा अंतर हैलोजन यौगिक

अधिक क्रियाशील होते हैं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

10. शुद्ध एवं ताजी आसवित हुई एनीलीन रंगहीन होती है

किं तु कु छ समय पश्चात यह भूरे  रंग की हो जाती है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रतिजैविक क्या है? कोई दो नाम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_bsxoUhj1wLVb
https://dl.doubtnut.com/l/_Pi8MKSlXm7KK
https://dl.doubtnut.com/l/_MkuTdLMoOFE1


वीडियो उत्तर देखें

12. हाइड्रो जन अणु आयन  का अणु कक्षक आरेख

खींचकर इसके  बंध क्रम की गणना कीजिए तथा बताइए कि

यह  अणु से कम स्थायी है या अधिक।

वीडियो उत्तर देखें

(H +
2 )

H2

13. चतुष्फलकीय रिक्‍त्‍यिां किसे कहते हैं? सुसंकु लित

व्यवस्था में इसके  लिए त्रिज्या अनुपात कितना होता है?‌

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MkuTdLMoOFE1
https://dl.doubtnut.com/l/_A2D89ie3OWEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WNy2IKvt5uR5


14.  का अर्द्ध आयुकाल 60 दिन है। 180 दिन बाद

प्रारंभिक रेडियो सक्रिय मात्रा का कितने प्रतिशत शेष रहेगा?

(किसी भी विधि द्वारा गणना कीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

135
53 I

15. एमीनों का क्वथनांक संगत हाइड्रो कार्बनों से अधिक

होता है किं तु संगत ऐल्कोहल एवं कार्बोक्‍सिलिक अम्ल से

कम होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WNy2IKvt5uR5
https://dl.doubtnut.com/l/_efzzvI0rYIOr
https://dl.doubtnut.com/l/_0F22ZnVV62Ue


16. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर

 की संरचना समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

17. निम्नलिखित उपसहसंयोजी यौगिक/ आयन के  IUPAC

नाम लिखिएः 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]NO3

[Pt(NH3)5NO2]NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TUAS10tXPoYn
https://dl.doubtnut.com/l/_W1aYzZmGBaZg
https://dl.doubtnut.com/l/_8PJ66WeIYGCF


18. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर  की

संरचना समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[FeF6]3 −

19. निम्नलिखित यौगिक के  संरचना सूत्र लिखिएः 

(i) हेक्साएमीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड 

(ii) हेक्सासायनों कोबाल्टेट (III) आयन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8PJ66WeIYGCF
https://dl.doubtnut.com/l/_ncYYfef8Ke9j


20. उत्प्रेरक क्या है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. नदी और समुद्र के  जल सिज स्थान पर मिलते हैं वहां पर

डेल्टा का निर्माण होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

22. अपोहन क्या है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wHiVOEjdMxAj
https://dl.doubtnut.com/l/_QEePp1RPdMPb
https://dl.doubtnut.com/l/_9sE2pwy9ULdT


23. विद्युत कण संचलन से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

24. 1 मोल जी 373 K पर वाष्पीकृ त होता है। इनके  लिए

एन्ट्रॉ पी परिवर्तन की गणना कीजिए यदि वाष्पीकरण की

एन्थेल्पी का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

40.8kJmole− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9sE2pwy9ULdT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ab4DEc4VqDVd
https://dl.doubtnut.com/l/_lsVTUlaiMOY0


25. गिब्स-हेल्महोल्टज समीकरण क्या है? यह किस प्रक्रम

की स्वतः प्रवर्तित ज्ञात करने के  लिए किस प्रकार प्रयुक्त

किया जाता सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न अभिक्रिया के  लिए 298 K पर एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन

की गणना कीजिएः 

 


दिया है:

वीडि यो दे खें

H2(g) + O2(g) → H2O(g)
1

2

ΔH = − 241.60kJ, ΔG = − 228.40KJ

https://dl.doubtnut.com/l/_6S4vDH5jHLc9
https://dl.doubtnut.com/l/_zlEWwq35q1uf


वीडियो उत्तर देखें

27. राउल्ट का नियम क्या है? इसकी सहायता से

अवाष्पशील विलेय का आण्‍विक द्रव्यमान किस प्रकार

निधा्ररित किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

28. एस्कॉर्बिक अम्ल  का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए जब इसे 75 ग्राम एसीटिक अम्ल में विलेय किया

जाता है जिससेक हिमांक (गलनांक) अवनमन  हो

जाता है। 

(C6H8O6)

1.5∘C

(kf = 3.9Kkgmol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_zlEWwq35q1uf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ZYi2ftlLkE
https://dl.doubtnut.com/l/_8nwqjLZAM8Aj


वीडियो उत्तर देखें

29. हिमांक अवनमन क्या है? इसकी सहायता से किसी

विलेय पदार्थ का आण्‍विक द्रव्यमान कै से ज्ञात किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

30. ग्लूकोज  के  5% विलयन का  पर

परासरण दाब क्या है? (R=0.0821) लीटर वायुमण्डली

) गणना कीजिए।

(C6H12O6) 27∘C

डिग्री− 1मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8nwqjLZAM8Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_htaLBZ0XGq0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_TlkOafY5JxHJ


वीडियो उत्तर देखें

31.  एक प्रबल ऑक्सीकारक है। इसे स्पष्ट

करनेक के  लिए उदाहरण समीकरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

32. कॉपर के  निष्कर्षण की भर्जन विधि को समीकरण सहित

समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TlkOafY5JxHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_plKDI3p39tIK
https://dl.doubtnut.com/l/_86gFNt3mdzMP
https://dl.doubtnut.com/l/_NzbKbOAxW5GD


33.  प्रबल ऑकसीकारक है। इसे स्पष्ट करने के

लिए एक उदाहरण, समीकरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

34. कॉपर के  निष्कर्षण की बेसेमरीकरण विधि को

समीकरण सहित समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

35. विद्युत रासायनिक सेल किसे कहते हैं Zn/Cu सेल की

क्रियाविधि समीकरण देते हुए समझाइए (चित्र नहीं देना है)

https://dl.doubtnut.com/l/_NzbKbOAxW5GD
https://dl.doubtnut.com/l/_zMchzfaNbyMx
https://dl.doubtnut.com/l/_jiUPOh6QPW99


वीडियो उत्तर देखें

36.  में  तथा  में S की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 Mn H2SO3

37. संक्षारण किसे कहते हैं? लोहे पर जंग लगने का विद्युत

रासायनिक सिद्धांत समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jiUPOh6QPW99
https://dl.doubtnut.com/l/_sPNB7HeKER8N
https://dl.doubtnut.com/l/_Y52wLOoJ7vnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M8H6rThcCVZ9


38.  में  तथा  में S की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 Mn H2SO3

39. ऊर्जा अवरोध क्या है? चित्र देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

40. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया हेतु दर

स्थिरांक का मान प्रांरभिक सांद्रण पर निर्भर नहीं करता,

https://dl.doubtnut.com/l/_M8H6rThcCVZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_9lCbLakEm66L
https://dl.doubtnut.com/l/_42II6ePTMOja


के वल समय पर निर्भर करता है।

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी अभिक्रिया की अणुसंख्यता से आप क्या समझते

हैं? उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध

आयुकाल, अभिकाकर के  प्रारंभिक सान्द्रण पर निर्भर नहीं

करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_42II6ePTMOja
https://dl.doubtnut.com/l/_MmN11j6W0dJk
https://dl.doubtnut.com/l/_6igQbUmwHOH9


वीडियो उत्तर देखें

43. सल्फ्यूरिेक अम्ल निर्माण की सीस कक्ष विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं समीकरण 

ब. नामांकित चित्र 

स. कोई दो उपयोग

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6igQbUmwHOH9
https://dl.doubtnut.com/l/_9B2olyZ2HpiQ


44. अमोनिया के  निर्माण की हैबर विधि का निम्न बिं दु ओं  पर

वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं रासायनिक समीकरण 

ब. नामांकित चित्र 

स. कोई दो उपयोग

वीडियो उत्तर देखें

45. क्या होता है जब (समीकरण सहित स्पष्ट कीजिए) 

अ. ऐसीटिल क्लोराइड, एथेनॉल से क्रिया करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_QnT1kC2jR9df
https://dl.doubtnut.com/l/_sDyjx8kb5lAe


ब. एसीटिक अम्ल को गर्म किया जाता है (  के  साथ ) 


स. एसीटैल्‍डिहाइड, टॉलेन अभिकर्मक से क्रिया करता है?

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

46. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को समीकरण देकर स्पष्ट

कीजिएः

अ. क्लीमैन्सन अभिक्रिया

ब. पर्कि न अभिक्रिया

स. फ्रीडल –क्राफ्ट अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sDyjx8kb5lAe
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl1vpkQ9FGnE


रसायन शास्त्र Set C

1. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या से ज्ञात होता है:

A. ऑर्बिटल का आकार

B. ऑर्बिटल का आकृ ति

C. कक्षकों का अभिविन्यास

D. नाभिकीय स्थायित्व

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fMx2FLBU3dMY


2. किसी क्रिस्टल के  एकक सेल में परमाणुओं की संख्या 2

हो तो क्रिस्टल की संरचना होगी:

A. अष्टफलकीय

B. अंतः कें द्रीय

C. फलक के न्‍द्रित

D. सरल घनीय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_85K6cSZx6Z2q
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYpITlTkkzr1


3. दुर्बल विद्युत –अपघटय के  वियोजन की मात्र किसके

वर्गमूल के  समानुपाती होती है?

A. सान्द्रता

B. तनुता

C. विलेयता

D. pH

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYpITlTkkzr1


4. निम्न में से कौन सा उत्कृ ष्ट तत्व वायुमण्डल में नहीं पाई

जाती?

A. Ne

B. Rn

C. Ar

D. He

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QL9ehDI60whj
https://dl.doubtnut.com/l/_LnA9W977G1FQ


5. एसीटोफिनॉन किस अभिक्रिया से प्राप्त होता है?

A. फ्रीडल क्रॉफ्ट

B. सैण्डमेयर

C. रोजेनमुण्ड

D. राइमर-टीमैन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LnA9W977G1FQ


6. रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिएः 

(i)  की उपस्थिति में  का

वियोजन कम हो जाता है। इसे ............प्रभाव कहते हैं। 

(ii) दो विभिन्न हैलोजन आपस में क्रिया कर ...............यौगिक

बनाते हैं 

(iii) HCHO का IUPAC नाम............है। 

(iv) वल्कनित रबर में तिर्यक बंध............के  रूप में होते हैं। 

(v) मानसिक रोगों के  उपचार में प्रयुक्त

औषधि.....................कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

CH3NOONa CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_JmfxBFGorgz4
https://dl.doubtnut.com/l/_gZJXFNbgN5Wa


7. प्रबल व दुर्बल विद्युत-अपघटय से आपका क्या अभिप्राय

है?

वीडियो उत्तर देखें

8. कृ त्रिम तत्वान्तरण क्या है? उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. फ्लुओरिन ऑक्सी अम्ल नहीं बनाता, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZJXFNbgN5Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_wIJKIoBUtbT6
https://dl.doubtnut.com/l/_TPazPAMjoVwL


10. हॉफमैन मस्टर्ड ऑयल अभिक्रिया के  लिए के वल

समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. पूतिरोधी क्या है? एक उराहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12.  बनता है किं तु  नहीं क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

PCl5 NCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_bHtGUAe0IRVK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZP9nw0OytRhk
https://dl.doubtnut.com/l/_KLONuK7lVo8U


13. क्रिस्टल जालक में समन्वय संख्या से क्या तात्पर्य है?

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

14.  एवं  किरणों के  गुणों की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_KLONuK7lVo8U
https://dl.doubtnut.com/l/_VlvTP8ru0gyA
https://dl.doubtnut.com/l/_vYD6UoRB3Z98


15. ऐल्‍किल सायनाइड के  क्वथनांक संगत ऐल्‍किल हैलाइड

अथवा आइसोमेरिक आइसोसायनाइडों की तुलना में अधिक

होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. राउल्ट का नियम क्या है? इसकी सहायता से

अवाष्पशील विलेय का आण्‍विक द्रवयमान किस प्रकार

निर्धारित किया जात है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hYXubSac64Aj
https://dl.doubtnut.com/l/_k3eV8Xe6LUNy
https://dl.doubtnut.com/l/_RaxYewi5loHt


17. एस्कॉर्बिक अम्ल  का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए जब इसे 75 ग्राम एसीटिक अम्ल में विलेय किया

जाता है। जिससे हिमांक ( गलनांक ) अवनमन  हो

जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

(C6H8O6)

1.5∘C

(kf = 3.9Kkgmol − 1)

18. हिमांक अवनमन क्या है? इसकी सहायता से किसी

विलेय पदार्थ का आण्‍विक द्रव्यमान कै से ज्ञात किया जाता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RaxYewi5loHt
https://dl.doubtnut.com/l/_y1q6LIARjtz4


19. ग्लूकोस  के  5% विलयन का  पर

परासरण दाब क्या है? 

(R=0.0821 लीटर वायुमण्डल ) गण्ना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(C6H12O6) 25∘C

डिग्री− 1मोल( − 1)

20. 1 मोल जल 373 K पर वाष्पीकृ त होता है। इनके  लिए

एन्ट्रॉ पी परिवर्तन की गणना कीजिए यदि वाष्पीकरण की

एन्थेल्पी का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

40.8kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfCZMKK3B4On
https://dl.doubtnut.com/l/_sRPEtfNxXjSn


21. गिब्स हेकल्महोल्ट्ज समीकरण क्या है? यह किसी प्रक्रम

की स्वतः प्रवर्तिता ज्ञात करने के  लिए किस प्रकार प्रयुक्त

किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न अभिक्रिया के  लिए 298 K पर एन्ट्रॉ पी में परिवर्तन

की गणना कीजिएः 

 


दिया है

H2(g) + O2(g) → H2O(g)
1

2

ΔHK = − 241.60kJ, ΔG = − 228.40KJ

https://dl.doubtnut.com/l/_sRPEtfNxXjSn
https://dl.doubtnut.com/l/_ObhlYvtiUcwX
https://dl.doubtnut.com/l/_H9Ej8DE6Qqtv


वीडियो उत्तर देखें

23. उत्प्रेरक क्या है। समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

24. नदी और समुद्र के  जल जिस स्थान पर मिलते हैं वहां पर

डेल्टा का निर्माण होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H9Ej8DE6Qqtv
https://dl.doubtnut.com/l/_athmm7FhwUwL
https://dl.doubtnut.com/l/_8g2A6z4oiHlD


25. अपोहन क्रिया क्या है ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

26. विद्युत कण संचलन के  आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

27. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर

 की संरचना समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_MOpypUeEUQZK
https://dl.doubtnut.com/l/_iP5YIK2jWFuE
https://dl.doubtnut.com/l/_FZ7HibhndibD


28. निम्नलिखित उसपसहसंयोजी यौगिक/आयन के  IUPAC

नाम लिखिएः 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]NO3

[Pt(NH3)5NO2]NO3

29. संयोजकता बंध सिद्धांत के  आधार पर  की

संरचना समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

[FeF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_FZ7HibhndibD
https://dl.doubtnut.com/l/_sPoapxro0p53
https://dl.doubtnut.com/l/_rPP3CpSIrgoW


30. निम्नलिखित यौगिक के  संरचना सूत्र लिखिएः 

(i) हेक्साएमीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड 

(ii) हेक्सासायनो कोबाल्टेट (III) आयन

वीडियो उत्तर देखें

31. विद्युत रासायनिक सेल किसे कहते है? Zn/Cu सेल की

क्रियाविधि, समीकरण देते हुए समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rPP3CpSIrgoW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhbF1qbSGPRt
https://dl.doubtnut.com/l/_tGh6hADvuZbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DJOrZ6CFD4j1


32.  में  तथा  में S ऑक्सीकरण

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 Mn H2SO4

33. ऊर्जा अवरोध क्या है? चित्र देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

34. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि की अभिक्रिया हेतु दर

स्थिरांक का मान प्रारंभिक सांद्रण पर निर्भर नहीं करता,

के वल समय पर निर्भर करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DJOrZ6CFD4j1
https://dl.doubtnut.com/l/_eySuYRTGVKLP
https://dl.doubtnut.com/l/_cT2hX2L56KuD


वीडियो उत्तर देखें

35. किसी अभिक्रिया की अणुसंख्यता से आप क्या समझते

हैं? उदाहरण देकर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. सिद्ध कीजिए कि प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध

आयुकाल, अभिकारक के  प्रारंभिक सान्द्रण पर निर्भर नहीं

करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cT2hX2L56KuD
https://dl.doubtnut.com/l/_TtbfeL0WjMBY
https://dl.doubtnut.com/l/_HFReuyynLcxm


37.  एक प्रबल ऑक्सीकारक है। इसे स्पष्ट करने

के  लिए एक उदाहरण, समीकरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

38. कॉपर के  निष्कर्षण की भर्जन विधि को समीकरण सहित

समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFReuyynLcxm
https://dl.doubtnut.com/l/_uuKrKzULmXN4
https://dl.doubtnut.com/l/_i2ppczRkQrW1


39.  प्रबल ऑक्सीकारक है। इसे स्पष्ट करने के

लिए एक उदाहरण्, समीकरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

40. कॉपर के  निष्कर्षण की बेसेमरीकरण विधि को

समीकरण सहित समझाइए। (चित्र नहीं देना है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UDRAnsPcvl0M
https://dl.doubtnut.com/l/_YYKmTzQJeL0j


41. अमोनिया के  निर्माण की हैबर विधि का निम्न बिं दु ओं  पर

वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं रासायनिक समीकरण 

ब. नामांकित चित्र

स. कोई दो उपयोग

वीडियो उत्तर देखें

42. सल्फ्यूरिेक अम्ल निर्माण की सीस कक्ष विधि का निम्न

बिं दु ओं  पर वर्णन कीजिएः 

अ. सिद्धांत एवं समीकरण 

https://dl.doubtnut.com/l/_oiOZwBxwtPVN
https://dl.doubtnut.com/l/_0c1g35erygZp


ब. नामांकित चित्र 

स. कोई दो उपयोग

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को समीकरण देकर स्पष्ट

कीजिएः 

अ. क्लीमैन्सन अभिक्रिया 

ब. पर्कि न अभिक्रिया 

स. फ्रीडल –क्राफ्ट अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0c1g35erygZp
https://dl.doubtnut.com/l/_30q1UARnuLiO
https://dl.doubtnut.com/l/_EEFWgDeNNn6N


44. क्या होता है जब (समीकरण सहित स्पष्ट कीजिए) 

अ. एसीटेल्‍डिहाइड, टॉलेन अभिकर्मक से क्रिया करता है 

ब. ऐसीटिल क्लोराइड, एथेनॉल से क्रिया करता है: 

स. ऐसीटिक अम्ल का गर्म किया जाता है (  के  साथ

)?

वीडियो उत्तर देखें

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_EEFWgDeNNn6N

